

“文化自觉”——当代中国文化发展的反思与前瞻论坛召开

2012-10-9 9:40:59 来源: 上海社会科学院网站

9月24日,上海社科院与民盟中央、民盟上海市委共同召开“文化自觉”——当代中国文化发展的反思与前瞻论坛。民盟中央常务副主席张宝文,民盟中央副主席、市人大常委会副主任、民盟市委主委郑惠强,中共上海市委副书记、上海社科院院长王战出席论坛并讲话。民盟中央文化委员会副主任、国家图书馆副馆长陈力,民盟市委文化委员会主任、上海社科院研究员马驰作主题发言。民盟市委专职副主委沈志刚、方荣分别主持论坛,院党委副书记洪民荣、民盟市委秘书长姚卓匀和《群言》杂志社副主编曲伟出席论坛。

张宝文在讲话中指出,中国民主同盟卓越的领导人、著名的社会学家费孝通,于1997年提出“文化自觉”这一极富前瞻性的概念。文化自觉,彰显了一种文化意识,也表现为一种文化价值,更落实在一种文化实践。当前和今后一个时期,文化自觉要在全社会树立践行社会主义核心价值体系做好与优秀传统文化的联系工作,使核心价值体系具体化,使社会主义的民族精神、时代精神、荣辱观,入耳入脑入心,在全社会蔚然成风。他说,费老的高远眼光与超前思考,对我们研究构建社会主义和谐社会、建设和谐文化与树立社会主义核心价值观有着重要的启示作用。他希望大家以费老提出的“加强文化转型的自主能力,取得适应新环境、新时代文化选择的自主地位”为理想目标,为提高国家文化软实力和综合竞争力不懈努力。

郑惠强在讲话中表示,“文化自觉”需要以一种共同的价值观念为支撑,在社会文化冲突、碰撞中选择更为稳定与平衡的交融演进的方向,共同价值观念存在的必要性,是社会主义核心价值体系的文化意义之所在。他说,用社会主义核心价值体系凝心聚力,是中国特色社会主义文化发展道路的根本要求,是坚持社会主义先进文化前进方向的应有之义。文化自觉,首先是知识分子的自觉,本质上是一种责任担当,最终是为了实现文化自强。民盟是以知识分子为主体的参政党,应尽力发挥人才荟萃、智力密集的党派优势,促进全民族思想道德素质和科学文化素质的提高,推动社会主义核心价值体系的树立和践行,坚持用“同心”思想增进共识、推动实践,为推进社会主义文化大发展大繁荣贡献智慧和力量。

王战在讲话中指出,文化是一个国家和民族的灵魂。一个民族之所以区别于其他民族的最主要特征就是拥有自己独特的文化。文化自觉是一种内在的精神力量,是指一个国家、一个民族、一个政党在文化上的觉悟和觉醒,包括对文化在历史进步中地位作用的深刻认识,对文化发展规律的正确把握,对发展文化历史责任的主动担当。“文化自信”是指一个国家、一个民族对自身文化价值的充分肯定,对自身文化生命力的坚定信念。文化自觉和文化自信的最终目的是实现文化自强。文化自强,就是立足自己的实际,依靠自己的力量,突出自己的特色,走自己的文化发展道路,建设面向现代化、面向世界、面向未来,民族的科学的大众的社会主义先进文化,使自己的文化具有强大的吸引力、影响力、创造力和竞争力。提升文化自觉,增强文化自信,实现文化自强必须把握好以下三个原则:一是坚持以社会主义核心价值体系为统领;二是坚持以满足人民群众文化需求为目标;三是坚持以先进的文化创新为动力。

会上,章义和、厉震林、邱文平、蒋连华、郎冰、范丽珠、陈占彪等盟员围绕论坛主题进行交流发言,院经济所副所长、科研处处长权衡作研讨总结。来自民盟市委学习指导委员会、文化委员会,民盟黄浦区委、民盟宝山区委及盟市委机关干部等120余人参加论坛。

本此论坛是按照民盟中央与上海社科院合作协议举办的研讨活动,协议约定双方联合开展理论研究、课题调研和学术交流等

活动，以实现信息共享、资源整合，达到互利共赢。2010年、2011年，双方曾先后召开纪念费孝通诞辰100周年暨费孝通学术思想研讨会、“风雨同舟七十年”中共与民盟合作关系研讨会。

责任编辑：晓雅

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学网电话：010-84177865；84177869 Email: skw01@cass.org.cn

地址：中国北京建国门内大街5号 版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号